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Introduction

The statistical tabulations in this volume are based on a Berkeley IGS Poll completed online in English and Spanish July 20-25, 2023, among 6,164
California registered voters. The survey was conducted by the Institute of Governmental Studies (IGS) at the University of California, Berkeley on
behalf of the Evelyn and Walter Haas, Jr. Fund.

The poll was conducted by distributing email invitations to stratified random samples of the state’s registered voters. Each email invited voters to
participate in a non-partisan survey conducted by the University and provided a link to the IGS website where the survey was housed. Reminder
emails were distributed to non-responding voters and an opt out link was provided for voters not wishing to receive further email invitations.

Samples of California registered voters with email addresses were derived from information contained on the official voter registration rolls and
provided to IGS by Political Data, Inc., a leading supplier of registered voter lists.

To protect the anonymity of respondents, voters’ email addresses and all other personally identifiable information derived from the original voter
listing were purged from the data file and replaced with a unique and anonymous identification number during data processing. In addition, after
the completion of data collection, post-stratification weights were applied to the survey data file to align the sample of registered voters to population
characteristics of the registered voters statewide and within major regions of the state.

The sampling error associated with the survey results is difficult to calculate precisely because of sample stratification and the post-stratification
weighting. Nevertheless, it is likely that findings based on the overall sample of registered voters are subject to a sampling error of approximately
+/-2 percentage points at the 95% confidence level.



Regional definitions referenced in this report

The results from the state’s geographic regions referenced in this volume are comprised of the following counties:

Los Angeles County (Los Angeles County)

Orange County (Orange County)

San Diego County (San Diego County)

Inland Empire (Riverside, San Bernardino and Imperial counties)
Central Coast (Ventura, Santa Barbara, San Luis Obispo, Monterey, Santa Cruz and San Benito counties)

Sacramento Valley (Shasta, Tehama, Glenn, Butte, Colusa, Yuba, Placer, Sutter, Yolo, El Dorado, and Sacramento counties)

San Joaquin Valley (San Joaquin, Stanislaus, Merced, Madera, Fresno, Kings, Tulare, and Kern counties)

Central Valley (net) (includes all counties in the Sacramento Valley and San Joaquin Valley referenced above)

SF Bay Area (Alameda, Contra Costa, San Francisco, Marin, Napa, Sonoma, Solano, San Mateo, Santa
Clara).

North Coast/Sierras (Del Norte, Siskiyou, Modoc, Humboldt, Trinity, Lassen, Mendocino, Plumas, Sierra, Nevada, Lake, Alpine,
Amador, Calaveras, Tuolumne, Mono, Mariposa, Inyo counties.)




Frequency of voting in recent state elections
Regular voters: those who had voted in five or more of the last seven state elections

Intermittent voters: those who voted in 3 or 4 of the last seven state elections

Infrequent voters: those who voted in only 1 or 2 of the last seven state elections

Non-voters: those who did not vote in any of the last seven state elections.

About the Institute of Governmental Studies

The Institute of Governmental Studies (IGS) is an interdisciplinary organized research unit that pursues a vigorous program of research, education,
publication and public service. A component of the University of California system’s flagship Berkeley campus, IGS is the oldest organized research
unit in the UC system and the oldest public policy research center in the state. 1GS’s co-directors are Professor Eric Schickler and Associate
Professor G. Cristina Mora.

IGS conducts periodic surveys of public opinion in California on matters of politics and public policy through its Berkeley IGS Poll. The poll seeks
to provide a broad measure of contemporary public opinion, and to generate data for subsequent scholarly analysis. The director of the Berkeley
IGS Poll is Mark DiCamillo. For a complete listing of stories issued by the Berkeley 1GS Poll go to https://www.igs.berkeley.edu/research/berkeley-

igs-poll.
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Table 45: Q12 The parents of children in the public schools who are not citizens are generally not allowed to vote in local school board elections in
California even though school boards make important decisions on school policies that can affect their children. Some have proposed changing this to
grant voting rights to non-citizen parents to vote in local school board elections. Do you support or oppose this proposal? (Statewide Registered Voters)

Region Urbanicity Party Registration Voting frequency
Total Los San Orange Inland Central Central Sacra- San SF North Urban Sub- Rural/ Dem  Rep NPP Other NPP Reg- Inter- Infre- Non-
An- Diego County Em- Coast Val- mento Joaquin Bay Coast/ urban na / ular mittent quent voter
ge- County pire ley o/ Val- Area  Sier- other
les (to- North  ley ras
County tal) Val-
ley
unweighted n 6164.00 1393.00 734.00 432.00 631.00 401.00 940.00 549.00 391.00 1475.00 158.00 2662.00 2608.00 894.00 3205.00 1480.00 1479.00 347.00 1132.00 3810.00 1075.00 963.00 316.00

weighted n
Support (net)
Support
strongly
Support
somewhat

Oppose (net)
Oppose

somewhat
Oppose

strongly
No opinion /
refused

6164.00 1571.00 543.00 508.00 715.00
0.51 0.57 0.46 0.48 0.43
0.31 0.35 0.28 0.28 0.28

0.20 0.23 0.17 0.20 0.15

0.42 0.35 0.47 0.46 0.50
0.12 0.11 0.13 0.09 0.10

0.31 0.23 0.34 0.37 0.40

0.07 0.08 0.07 0.06 0.07

378.00
0.52
0.35

0.17

0.43
0.13

0.30

0.05

1086.00 505.00

0.48 0.47
0.31 0.30
0.18 0.17
0.46 0.49
0.10 0.08
0.36 0.40
0.06 0.04

581.00 1233.00 130.00 2733.00 2570.00 860.00 2890.00 1475.00 1799.00 420.00 1379.00 2410.00 1139.00 1703.00 912.00
0.50 0.54 0.50 0.59 0.46 0.41 0.69 0.19 0.49 0.45 0.50 0.42 0.51 0.59 0.59
0.32 0.32 0.29 0.37 0.28 0.24 0.45 0.08 0.29 0.31 0.29 0.23 0.29 0.39 0.42

0.18 0.22 0.21 0.22 0.18 0.17 0.24 0.11 0.20 0.14 0.22 0.19 0.22 0.19 0.17

0.43 0.40 0.47 0.35 0.47 0.52 0.24 0.78 0.42 0.51 0.40 0.52 0.42 0.35 0.31
0.11 0.15 0.06 0.11 0.13 0.09 0.12 0.08 0.13 0.11 0.14 0.13 0.11 0.11 0.09

0.32 0.25 0.41 0.23 0.34 0.44 0.12 0.70 0.29 0.39 0.26 0.39 0.31 0.24 0.22

0.07 0.06 0.03 0.06 0.07 0.07 0.07 0.03 0.09 0.05 0.10 0.05 0.07 0.07 0.10
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Table 46: Q12 The parents of children in the public schools who are not citizens are generally not allowed to vote in local school board elections in
California even though school boards make important decisions on school policies that can affect their children. Some have proposed changing this to
grant voting rights to non-citizen parents to vote in local school board elections. Do you support or oppose this proposal? (Statewide Registered Voters)

Union member

Gender Age Race Nativity in household
Total Male Female 18- 30- 40- 50- 65+ 65- 75+ White Latino SpanishEnglish Black Asian/ Amer Tribal No uUs Another Yes No
29 39 49 64 (net) 74 non- (net) dom- dom- Pac In- af- tribal coun-
Hispanic i- i- Isle dian/  fili- af- try
nant  nant/ Na- a- fili-
(Latino)bilin- tive tion a-
gual Amer tion
(Latino)
unweighted n 6164.00 2951.00 3212.00 928.00 1116.00 1014.00 1542.00 1564.00 932.00 632.00 3358.00 1546.00 513.00 1005.00 391.00 695.00 130.00 45.00 85.00 4986.00 1162.00 1271.00 4855.00
weighted n 6164.00 2977.00 3187.00 1120.00 1119.00 954.00 1451.00 1520.00 947.00 573.00 3175.00 1696.00 501.00 1153.00 363.00 844.00 141.00 45.00 95.00 4981.00 1179.00 1091.00 5056.00
Support (net) 0.51 0.45 0.56 0.70 0.59 0.49 0.41 0.42 0.42 0.43 0.43 0.68 0.78 0.64 0.51 0.52 0.37 0.38 0.36 0.49 0.58 0.49 0.51
Support 0.31 0.27 0.36 0.49 0.41 0.29 0.24 0.21 0.21 0.20 0.25 0.49 0.58 0.46 0.32 0.27 0.14 0.16 0.14 0.30 0.38 0.33 0.31
strongly
Support 0.20 0.19 0.20 0.21 0.18 0.20 0.17 0.22 0.22 0.22 0.19 0.19 0.19 0.19 0.18 0.26 0.22 0.22 0.22 0.20 0.20 0.17 0.20
somewhat
Oppose (net) 0.42 0.48 0.37 0.23 0.33 0.44 0.54 0.52 0.52 0.52 0.51 0.25 0.14 0.30 0.45 0.38 0.61 0.61 0.62 0.44 0.34 0.45 0.42
Oppose 0.12 0.11 0.12 0.08 0.10 0.11 0.15 0.12 0.12 0.12 0.13 0.07 0.07 0.08 0.14 0.13 0.18 0.01 0.27 0.11 0.12 0.13 0.11
somewhat
Oppose 0.31 0.36 0.26 0.14 0.23 0.33 0.39 0.40 0.40 0.40 0.38 0.17 0.07 0.22 0.31 0.25 0.43 0.60 0.35 0.33 0.22 0.32 0.31
strongly
No opinion / 0.07 0.07 0.06 0.07 0.08 0.07 0.05 0.06 0.06 0.06 0.06 0.07 0.09 0.06 0.05 0.10 0.02 0.01 0.03 0.06 0.08 0.06 0.07
refused

Table 47: Q12 The parents of children in the public schools who are not citizens are generally not allowed to vote in local school board elections in
California even though school boards make important decisions on school policies that can affect their children. Some have proposed changing this to
grant voting rights to non-citizen parents to vote in local school board elections. Do you support or oppose this proposal? (Statewide Registered Voters)

Political ideology Education Household income Tenure
Total Strongly SomewhatModerate SomewhatStrongly Not a High Some College Post Less $20,000- $40,000- $60,000- $100,000-$200,000 Own Rent
con- con- lib- lib- high school col- grad- grad- than $39,999 $59,999 $99,999 $199,999 or
ser- ser- eral eral school grad- lege/trade uate uate $20,000 more
va- va- grad- uate school (BA) edu-
tive tive uate ca-
tion
unweighted n 6164.00 597.00 935.00 1790.00 1272.00 1523.00 111.00 516.00 1510.00 2062.00 1944.00 499.00 574.00 695.00 1100.00 1819.00 1241.00 3389.00 2212.00
weighted n 6164.00 679.00 1047.00 2131.00 1138.00 1141.00 177.00 891.00 2467.00 1660.00 960.00 750.00 757.00 850.00 1112.00 1656.00 872.00 2863.00 2583.00
Support (net) 0.51 0.18 0.28 0.50 0.63 0.82 0.65 0.54 0.49 0.50 0.52 0.60 0.64 0.55 0.50 0.46 0.43 0.39 0.62
Support 0.31 0.11 0.13 0.30 0.32 0.63 0.42 0.38 0.30 0.30 0.29 0.43 0.42 0.36 0.27 0.28 0.23 0.22 0.40
strongly
Support 0.20 0.07 0.15 0.20 0.32 0.19 0.23 0.16 0.19 0.20 0.23 0:17 0.21 0.19 0.22 0.18 0.20 0.18 0.21
somewhat
Oppose (net) 0.42 0.80 0.69 0.41 0.30 0.12 0.26 0.36 0.45 0.43 0.43 0.29 0.29 0.38 0.46 0.49 0.50 0.55 0.32
Oppose 0.12 0.07 0.10 0.13 0.18 0.08 0.05 0.07 0.11 0.15 0.12 0.09 0.08 0.13 0.10 0.13 0.14 0.13 0.11
somewhat
Oppose 0.31 0.73 0.59 0.28 0.12 0.04 0.20 0.29 0.34 0.28 0.31 0.20 0.21 0.25 0.36 0.36 0.36 0.42 0.21
strongly
No opinion / 0.07 0.02 0.03 0.10 0.07 0.07 0.09 0.10 0.06 0.06 0.05 0.11 0.07 0.08 0.05 0.05 0.07 0.06 0.06
refused

32



July 2023 Berkeley IGS Poll

Table 48: Q12 The parents of children in the public schools who are not citizens are generally not allowed to vote in local school board elections in
California even though school boards make important decisions on school policies that can affect their children. Some have proposed changing this to
grant voting rights to non-citizen parents to vote in local school board elections. Do you support or oppose this proposal? (Statewide Registered Voters)

Parent of school

Marital status age Ghild Party identification
Total Married Not Separated@ingle/ No Yes Yes - Yes - DemocratStrong Not Republicadtrong Not Independedtgan Lean Pure
mar- di- never (to- pub- pri- (net) Demo-  strong (net) Re- strong other Demo- Re- Inde-
ried/ vorced/  mar- tal) lic vate / crat Demo- pub- Re- (net) crat pub- pen-
live wid- ried home- crat lican pub- lican dent/
to- owed schooled lican other
gether
unweighted n 6164.00 3240.00 555.00 873.00 1460.00 4842.00 1297.00 1058.00 312.00 3750.00 2020.00 1723.00 1612.00 687.00 919.00 2101.00 817.00 520.00 755.00
weighted n 6164.00 2902.00 535.00 1003.00 1717.00 4828.00 1332.00 1114.00 285.00 3400.00 1684.00 1709.00 1886.00 768.00 1115.00 2257.00 756.00 631.00 867.00
Support (net) 0.51 0.43 0.60 0.48 0.63 0.51 0.51 0.53 0.38 0.69 0.72 0.67 0.22 0.17 0.26 0.43 0.64 0.19 0.41
Support 0.31 0.25 0.39 0.30 0.41 0.31 0.33 0.36 0.20 0.44 0.47 0.42 0.12 0.09 0.14 0.25 0.38 0:11 0.24
strongly
Support 0.20 0.18 0.22 0.19 0.22 0.20 0.18 0.17 0.19 0.25 0.25 0.25 0.11 0.07 0.13 0.18 0.26 0.09 0.18
somewhat
Oppose (net) 0.42 0.51 0.33 0.45 0.30 0.42 0.43 0.40 0.54 0.24 0.20 0.28 0.76 0.82 0.71 0.49 0.31 0.78 0.42
Oppose 0.12 0.13 0.09 0.13 0.10 0.12 0.11 0.12 0.08 0.14 0.12 0.16 0.09 0.07 0.11 0.12 0.18 0.12 0.08
somewhat
Oppose 0.31 0.38 0.25 0.32 0.20 0.31 0.31 0.29 0.45 0.10 0.08 0.12 0.66 0.74 0.61 0.36 0.14 0.66 0.34
strongly
No opinion / 0.07 0.06 0.06 0.07 0.07 0.06 0.07 0.06 0.08 0.06 0.08 0.05 0.02 0.01 0.02 0.09 0.05 0.03 0.17
refused
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Table 49: Q13 Some California cities have also passed laws to allow 16 and 17-year-olds to vote in local school board elections. Do you support or
oppose allowing the 16 and 17-year-olds in your community to vote in local school board elections? (Statewide Registered Voters)

Region Urbanicity Party Registration Voting frequency
Total Los San Orange Inland Central Central Sacra- San SF North Urban Sub- Rural/ Dem Rep NPP Other NPP Reg- Inter- Infre- Non-
An- Diego County Em- Coast Val- mento Joaquin Bay Coast/ urban na V4 ular mittent quent voter
ge- County pire ley / Val- Area  Sier- other
les (to- North  ley ras
County tal) Val-
ley
unweighted n 6164.00 1393.00 734.00 432.00 631.00 401.00 940.00 549.00 391.00 1475.00 158.00 2662.00 2608.00 894.00 3205.00 1480.00 1479.00 347.00 1132.00 3810.00 1075.00 963.00 316.00
weighted n 6164.00 1571.00 543.00 508.00 715.00 378.00 1086.00 505.00 581.00 1233.00 130.00 2733.002570.00 860.00 2890.00 1475.00 1799.00 420.00 1379.00 2410.00 1139.00 1703.00 912.00
Support (net) 0.42 0.48 0.39 0.36 0.39 0.48 0.37 0.39 0.36 0.46 0.26 0.49 0.39 0.31 0.61 0.11 0.38 0.34 0.39 0.36 0.40 0.49 0.49
Support 0.20 0.24 0.15 0.13 0.17 0.26 0.18 0.20 0.16 0.22 0.16 0.25 0.16 0.16 0.29 0.04 0.17 0.14 0.19 0.16 0.18 0.24 0.26
strongly
Support 0.22 0.23 0.24 0.23 0.22 0.22 0.19 0.19 0.20 0.24 0.09 0.24 0.23 0.15 0.32 0.07 0.20 0.20 0.20 0.20 0.23 0.25 0.23
somewhat
Oppose (net) 0.52 0.45 0.56 0.61 0.56 0.48 0.56 0.54 0.58 0.49 0.70 0.46 0.55 0.62 0.33 0.86 0.54 0.61 0.53 0.60 0.55 0.46 0.41
Oppose 0.17 0.19 0.17 0.18 0.17 0.14 0.14 0.11 0.16 0.19 0.14 0.18 0.18 0.13 0.18 0.11 0.20 0.15 0.22 0.16 0.18 0.19 0.16
somewhat
Oppose 0.35 0.27 0.39 0.43 0.40 0.34 0.42 0.43 0.42 0.30 0.56 0.28 0.38 0.49 0.15 0.75 0.34 0.46 0.30 0.44 0.37 0.27 0.24
strongly
No opinion / 0.06 0.07 0.05 0.03 0.04 0.04 0.07 0.07 0.06 0.05 0.04 0.05 0.05 0.07 0.05 0.03 0.08 0.06 0.09 0.04 0.05 0.05 0.10
refused
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Table 50: Q13 Some California cities have also passed laws to allow 16 and 17-year-olds to vote in local school board elections. Do you support or
oppose allowing the 16 and 17-year-olds in your community to vote in local school board elections? (Statewide Registered Voters)

Union member

Gender Age Race Nativity in household
Total Male Female 18- 30- 40- 50- 65+ 65- 75+ White Latino Spanish English Black Asian/ Amer Tribal No us Another Yes No
29 39 49 64 (net) 74 non- (net) dom- dom- Pac In- af- tribal coun-
Hispanic i- i- Isle dian/  fili- af- try
nant nant/ Na- a- fili-
(Latino)bilin- tive tion a-
gual Amer tion
(Latino)
unweighted n 6164.00 2951.00 3212.00 928.00 1116.00 1014.00 1542.00 1564.00 932.00 632.00 3358.00 1546.00 513.00 1005.00 391.00 695.00 130.00 45.00 85.00 4986.00 1162.00 1271.00 4855.00
weighted n 6164.00 2977.00 3187.00 1120.00 1119.00 954.00 1451.00 1520.00 947.00 573.00 3175.00 1696.00 501.00 1153.00 363.00 844.00 141.00 45.00 95.00 4981.00 1179.00 1091.00 5056.00
Support (net) 0.42 0.37 0.47 0.57 0.49 0.43 0.38 0.30 0.32 0.28 0.37 0.51 0.67 0.45 0.54 0.46 0.30 0.30 0.30 0.40 0.50 0.43 0.42
Support 0.20 0.18 0.21 0.29 0.25 0.21 0.18 0.10 0.10 0.10 0.17 0.27 0.37 0.23 0.25 0.18 0.16 0.14 0317 0.19 0.23 0.23 0.19
strongly
Support 0.22 0.19 0.26 0.27 0.24 0.22 0.19 0.21 0.22 0.18 0.20 0.24 0.30 0.22 0.29 0.28 0.14 0.16 0.13 0.21 0.27 0.21 0.23
somewhat
Oppose (net) 0.52 0.56 0.48 0.36 0.45 0.51 0.58 0.64 0.63 0.67 0.59 0.43 0.26 0.49 0.41 0.47 0.70 0.69 0.70 0.54 0.43 0.51 0.52
Oppose 0.17 0.17 0.18 0.16 0.20 0.17 0.16 0.18 0.19 0.18 0.17 0.17 0.15 0.18 0.18 0.18 0.14 0.08 0.17 0.18 0.14 0.16 0.17
somewhat
Oppose 0.35 0.40 0.31 0.20 0.25 0.35 0.43 0.46 0.44 0.49 0.42 0.25 0.11 0.31 0.23 0.28 0.55 0.61 0.53 0.37 0.28 0.35 0.35
strongly
No opinion / 0.06 0.06 0.05 0.08 0.06 0.05 0.04 0.05 0.05 0.05 0.05 0.06 0.07 0.06 0.05 0.07 0.01 0.01 0.00 0.05 0.07 0.06 0.05
refused

Table 51: Q13 Some California cities have also passed laws to allow 16 and 17-year-olds to vote in local school board elections. Do you support or
oppose allowing the 16 and 17-year-olds in your community to vote in local school board elections? (Statewide Registered Voters)

Political ideology Education Household income Tenure
Total Strongly SomewhatModerate SomewhatStrongly Not a High Some College Post Less $20,000- $40,000- $60,000- $100,000-$200,000 Own Rent
con- con- lib- lib- high school col- grad- grad- than $39,999 $59,999 $99,999 $199,999 or
ser- ser- eral eral school grad- lege/trade uate uate $20,000 more
va- va- grad- uate school (BA) edu-
tive tive uate ca-
tion
unweighted n 6164.00 597.00 935.00 1790.00 1272.00 1523.00 111.00 516.00 1510.00 2062.00 1944.00 499.00 574.00 695.00 1100.00 1819.00 1241.00 3389.00 2212.00
weighted n 6164.00 679.00 1047.00 2131.00 1138.00 1141.00 177.00 891.00 2467.00 1660.00 960.00 750.00 757.00 850.00 1112.00 1656.00 872.00 2863.00 2583.00
Support (net) 0.42 0.13 0.18 0.42 0.53 0.72 0.57 0.49 0.40 0.42 0.39 0.54 0.49 0.43 0.40 0.39 0.36 0.33 0.50
Support 0.20 0.06 0.06 0.18 0.21 0.44 0.27 0.27 0.18 0.19 0.18 0.29 0.25 0.23 0.18 0.17 0.15 0.13 0.25
strongly
Support 0.22 0.07 0.13 0.24 0.32 0.28 0.30 0.22 0.22 0.23 0.21 0.25 0.24 0.20 0.22 0.22 0.21 0.19 0.25
somewhat
Oppose (net) 0.52 0.85 0.78 0.52 0.40 0.21 0.38 0.44 0.55 0.52 0.56 0.36 0.46 0.51 0.55 0.57 0.59 0.63 0.44
Oppose 0.17 0.08 0.13 0.21 0.22 0.14 0.18 0.14 0.16 0.19 0.21 0.14 0.16 0.22 0.17 0.15 0.21 0.18 0.17
somewhat
Oppose 0.35 0.77 0.65 0.31 0.18 0.07 0.20 0.30 0.39 0.33 0.34 0.22 0.30 0.29 0.38 0.42 0.38 0.45 0.26
strongly
No oginion i/ 0.06 0.02 0.04 0.06 0.06 0.07 0.06 0.07 0.05 0.06 0.05 0.10 0.05 0.05 0.05 0.04 0.05 0.04 0.06
refused
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Table 52: Q13 Some California cities have also passed laws to allow 16 and 17-year-olds to vote in local school board elections. Do you support or
oppose allowing the 16 and 17-year-olds in your community to vote in local school board elections? (Statewide Registered Voters)

Parent of school

Marital status age child Party identification
Total Married Not Separated$ingle/ No Yes Yes - Yes - DemocratStrong Not Republicaltrong Not Independedigan Lean Pure
mar- di- never (to- pub- pri- (net) Demo- strong (net) Re- strong other Demo- Re- Inde-
ried/ vorced/ mar- tal) lic vate / crat Demo- pub- Re- (net) crat pub- pen-
live wid- ried home- crat lican pub- lican dent/
to- owed schooled lican other
gether
unweighted n 6164.00 3240.00 555.00 873.00 1460.00 4842.00 1297.00 1058.00 312.00 3750.00 2020.00 1723.00 1612.00 687.00 919.00 2101.00 817.00 520.00 755.00
weighted n 6164.00 2902.00 535.00 1003.00 1717.00 4828.00 1332.00 1114.00 285.00 3400.00 1684.00 1709.00 1886.00 768.00 1115.00 2257.00 756.00 631.00 867.00
Support (net) 0.42 0.34 0.47 0.44 0.53 0.43 0.40 0.43 0.31 0.61 0.64 0.58 0.13 0.12 0.14 0.36 0.59 0.11 0.34
Support 0.20 0.15 0.26 0.19 0.28 0.20 0.20 0.22 0.15 0.30 0.32 0.28 0.04 0.04 0.04 0.17 0.31 0.02 0.17
strongly
Support 0.22 0.20 0.21 0.26 0.25 0.23 0.20 0.21 0.16 0.31 0.33 0.30 0.09 0.08 0.10 0.19 0.28 0.09 0.17
somewhat
Oppose (net) 0.52 0.61 0.47 0.51 0.40 0.51 0.55 0.52 0.63 0.33 0.30 0.36 0.85 0.87 0.84 0.58 0.36 0.87 0.55
Oppose 0.17 0.18 0.16 0.14 0.18 0.17 0.17 0.17 0.14 0.19 0.18 0.19 0.12 0.08 0.15 0.17 0.19 0.09 0.21
somewhat
Oppose 0.35 0.43 0.30 0.36 0.22 0.34 0.38 0.35 0.49 0.14 0.11 0.17 0.73 0.78 0.69 0.40 0.17 0.77 0.34
strongly
No opinion / 0.06 0.05 0.06 0.05 0.07 0.06 0.05 0.05 0.06 0.06 0.06 0.07 0.02 0.01 0.02 0.07 0.05 0.02 0.11
refused
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Table 61: Q16 California includes people of many different nationalities, religions, races and lifestyles. Do you view this more as an advantage for the
state or more as a challenge and source of problems? (Statewide Registered Voters)

Region Urbanicity Party Registration Voting frequency
Total Los San Orange Inland Central Central Sacra- San SF North Urban Sub-  Rural/ Dem Rep NPP Other NPP Reg- Inter- Infre- Non-
An- Diego County Em- Coast Val- mento Joaquin Bay Coast/ urban na Vi ular mittent quent voter
ge- County pire ley / Val- Area  Sier- other
les (to- North  ley ras
County tal) Val-
ley
unweighted n 6164.00 1393.00 734.00 432.00 631.00 401.00 940.00 549.00 391.00 1475.00 158.00 2662.00 2608.00 894.00 3205.00 1480.00 1479.00 347.00 1132.00 3810.00 1075.00 963.00 316.00
weighted n 6164.00 1571.00 543.00 508.00 715.00 378.00 1086.00 505.00 581.00 1233.00 130.00 2733.00 2570.00 860.00 2890.00 1475.00 1799.00 420.00 1379.00 2410.00 1139.00 1703.00 912.00
More of an 0.42 0.42 0.41 0.38 0.37 0.50 0.37 0.37 0.37 0.50 0.41 0.44 0.41 0.39 0.57 0.15 0.40 0.38 0.41 0.43 0.40 0.42 0.41
advantage
More of a 0.10 0.10 0.09 0.14 0.13 0.12 0.11 0.12 0.11 0.07 0.12 0.10 0.11 0.11 0.05 0.21 0.10 0.15 0.08 0.10 0.12 0.10 0.09
challenge and
source of
problems
Both an 0.40 0.40 0.42 0.43 0.39 0.34 0.44 0.43 0.45 0.39 0.42 0.39 0.41 0.41 0.31 0.55 0.43 0.40 0.43 0.43 0.42 0.37 0.38
advantage and a
challenge
No opinion / 0.07 0.09 0.08 0.05 0.12 0.04 0.08 0.08 0.07 0.04 0.05 0.07 0.07 0.08 0.06 0.09 0.08 0.06 0.08 0.04 0.07 0.10 0.12

refused

Table 62: Q16 California includes people of many different nationalities, religions, races and lifestyles. Do you view this more as an advantage for the
state or more as a challenge and source of problems? (Statewide Registered Voters)

Union member

Gender Age Race Nativity in household
Total Male Female 18- 30- 40- 50- 65+ 65- 75+ White Latino Spanish English Black Asian/ Amer Tribal No uUs Another Yes No
29 39 49 64 (net) 74 non- (net) dom- dom- Pac In- af- tribal coun-
Hispanic i- i- Isle dian/  fili- af- try
nant nant/ Na- a- fili-
(Latino)bilin- tive tion a-
gual Amer tion
(Latino)
unweighted n 6164.00 2951.00 3212.00 928.00 1116.00 1014.00 1542.00 1564.00 932.00 632.00 3358.00 1546.00 513.00 1005.00 391.00 695.00 130.00 45.00 85.00 4986.00 1162.00 1271.00 4855.00
weighted n 6164.00 2977.00 3187.00 1120.00 1119.00 954.00 1451.00 1520.00 947.00 573.00 3175.00 1696.00 501.00 1153.00 363.00 844.00 141.00 45.00 95.00 4981.00 1179.00 1091.00 5056.00
More of an 0.42 0.40 0.44 0.48 0.45 0.43 0.40 0.37 0.39 0.35 0.43 0.42 0.44 0.42 0.39 0.39 0.36 0.29 0.39 0.42 0.41 0.41 0.42
advantage
More of a 0.10 0.13 0.08 0.08 0.07 0.10 0.11 0.14 0.14 0.16 0.11 0.09 0.13 0.07 0.07 0.10 0.13 0.05 0.16 0.10 0.11 0.10 0.11
challenge and
source of
problems
Both an 0.40 0.40 0.40 0.37 0.38 0.38 0.43 0.43 0.41 0.47 0.41 0.38 0.26 0.42 0.37 0.44 0.46 0.66 0.36 0.41 0.39 0.40 0.40
advantage and a
challenge
No opinion / 0.07 0.06 0.08 0.08 0.10 0.09 0.06 0.05 0.06 0.03 0.04 0.11 0.16 0.09 0.16 0.07 0.06 0.00 0.09 0.07 0.09 0.09 0.07

refused
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Table 63: Q16 California includes people of many different nationalities, religions, races and lifestyles. Do you view this more as an advantage for the
state or more as a challenge and source of problems? (Statewide Registered Voters)

Political ideology Education Household income Tenure
Total Strongly SomewhatModerate SomewhatStrongly Not a High Some College Post Less $20,000- $40,000- $60,000- $100,000-$200,000 Own Rent
con- con- lib- lib- high school col- grad- grad- than $39,999 $59,999 $99,999 $199,999 or
ser- ser- eral eral school grad- lege/trade uate uate $20,000 more
va- va- grad- uate school (BA) edu-
tive tive uate ca-
tion
unweighted n 6164.00 597.00 935.00 1790.00 1272.00 1523.00 111.00 516.00 1510.00 2062.00 1944.00 499.00 574.00 695.00 1100.00 1819.00 1241.00 3389.00 2212.00
weighted n 6164.00 679.00 1047.00 2131.00 1138.00 1141.00 177.00 891.00 2467.00 1660.00 960.00 750.00 757.00 850.00 1112.00 1656.00 872.00 2863.00 2583.00
More of an 0.42 0.15 0.18 0.36 0.59 0.73 0.38 0.35 0.37 0.48 0.51 0.42 0.38 0.36 0.42 0.43 0.50 0.40 0.44
advantage
More of a 0.10 0.27 0.22 0.09 0.02 0.01 0.12 0.11 0.13 0.08 0.07 0.09 0.10 0.14 0.14 0.09 0.07 0.11 0.11
challenge and
source of
problems
Both an 0.40 0.50 0.51 0.45 0.35 0.22 0.31 0.39 0.42 0.40 0.39 0.38 0.42 0.38 0.40 0.43 0.39 0.43 0.37
advantage and a
challenge
No opinion / 0.07 0.08 0.09 0.10 0.04 0.04 0.18 0.14 0.07 0.05 0.02 0.11 0.10 0.12 0.03 0.05 0.03 0.06 0.08
refused

Table 64: Q16 California includes people of many different nationalities, religions, races and lifestyles. Do you view this more as an advantage for the
state or more as a challenge and source of problems? (Statewide Registered Voters)

Parent of school

Marital status age child Party identification
Total Married Not SeparatedJingle/ No Yes Yes - Yes - DemocratStrong Not Republica8trong Not Independerdigan Lean Pure
mar- di- never (to- pub- pri- (net) Demo-  strong (net) Re- strong other Demo- Re- Inde-
ried/ vorced/  mar- tal) lic vate / crat Demo- pub- Re- (net) crat pub- pen-
live wid- ried home- crat lican pub- lican dent/
to- owed schooled lican other
gether
unweighted n 6164.00 3240.00 555.00 873.00 1460.00 4842.00 1297.00 1058.00 312.00 3750.00 2020.00 1723.00 1612.00 687.00 919.00 2101.00 817.00 520.00 755.00
weighted n 6164.00 2902.00 535.00 1003.00 1717.00 4828.00 1332.00 1114.00 285.00 3400.00 1684.00 1709.00 1886.00 768.00 1115.00 2257.00 756.00 631.00 867.00
More of an 0.42 0.40 0.49 0.37 0.46 0.42 0.43 0.45 0.33 0.59 0.65 0.54 0.16 0.11 0.20 0.36 0.55 0.18 0.32
advantage
More of a 0.10 0.11 0.09 0.13 0.08 0.11 0.09 0.08 0.14 0.03 0.03 0.04 0.22 0.29 0.17 0.10 0.02 0.17 0.12
challenge and
source of
problems
Both an 0.40 0.41 0.37 0.43 0.39 0.41 0.37 0.37 0.40 0.33 0.28 0.38 0.54 0.53 0.54 0.45 0.40 0.56 0.40
advantage and a
challenge
No opinion / 0.07 0.08 0.06 0.06 0.07 0.06 0.11 0.10 0.14 0.05 0.04 0.05 0.08 0.08 0.08 0.10 0.03 0.10 0.15
refused
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Table 65: Q17 Compared to whites, do you think Blacks, Latinos, Asian Americans, and Native Americans are more likely to encounter problems when
trying to register and vote in California or not? (Statewide Registered Voters)

Region Urbanicity Party Registration Voting frequency
Total Los San Orange Inland Central Central Sacra- San SF North Urban Sub- Rural/ Dem Rep NPP Other NPP  Reg- Inter- Infre- Non-
An- Diego County Em- Coast Val- mento Joaquin Bay Coast/ urban na 4 ular mittent quent voter
ge- County pire ley / Val- Area  Sier- other
les (to- North  ley ras
County tal) Val-
ley
unweighted n 6164.00 1393.00 734.0 432.00 631.00 401.00 940.00 549.00 391.00 1475.00 158.00 2662.00 2608.00 894.00 3205.00 1480.00 1479.00 347.00 1132.00 3810.00 1075.00 963.00 316.00
weighted n 6164.00 1571.00 543.0 508.00 715.00 378.00 1086.00 505.00 581.00 1233.00 130.00 2733.00 2570.00 860.00 2890.00 1475.00 1799.00 420.00 1379.00 2410.00 1139.00 1703.00 912.00
Yes, more likely 0.41 0.44 0.4 0.35 0.39 0.38 0.38 0.41 0.35 0.46 0.32 0.46 0.39 0.32 0.57 0.13 0.39 0.38 0.40 0.38 0.41 0.41 0.50
to encounter
problems
No more likely to 0.38 0.32 0.4 0.49 0.39 0.45 0.42 0.41 0.44 0.31 0.36 0.33 0.39 0.47 0.19 0.74 0.38 0.43 0.36 0.42 0.37 0.37 0.29
encounter
problems
Don’t know / 0.21 0.23 0.2 0.16 0.22 0.17 0.20 0.18 0.21 0.22 0.32 0.21 0.22 0.22 0.24 0.14 0.23 0.18 0.24 0.20 0.23 0.22 0.22
refused

Table 66: Q17 Compared to whites, do you think Blacks, Latinos, Asian Americans, and Native Americans are more likely to encounter problems when
trying to register and vote in California or not? (Statewide Registered Voters)

Union member

Gender Age Race Nativity in household
Total Male Female 18- 30- 40- 50- 65+ 65- 75+ White Latino Spanish English Black Asian/ Amer Tribal No us Another Yes No
29 39 49 64 (net) 74 non- (net) dom- dom- Pac In- af- tribal coun-
Hispanic i- i- Isle dian/  fili- af- try
nant  nant/ Na- a- fili-
(Latino)bilin- tive tion a-
gual Amer tion
(Latino)
unweighted n 6164.00 2951.00 3212.00 928.00 1116.00 1014.00 1542.00 1564.00 932.00 632.00 3358.00 1546.00 513.00 1005.00 391.00 695.00 130.00 45.00 85.00 4986.00 1162.00 1271.00 4855.00
weighted n 6164.00 2977.00 3187.00 1120.00 1119.00 954.00 1451.00 1520.00 947.00 573.00 3175.00 1696.00 501.00 1153.00 363.00 844.00 141.00 45.00 95.00 4981.00 1179.00 1091.00 5056.00
Yes, more likely 0.41 0.37 0.45 0.57 0.50 0.42 0.32 0.32 0.32 0.31 0.38 0.44 0.32 0.49 0.58 0.44 0.50 0.37 0.56 0.43 0.34 0.46 0.40
to encounter
problems
No more likely to 0.38 0.43 0.33 0.25 0.30 0.36 0.47 0.45 0.45 0.45 0.40 0.35 0.39 0.34 0.26 0.33 0.42 0.53 0.37 0.37 0.40 0.35 0.38
encounter
problems
Don’t know / 0.21 0.20 0.22 0.18 0.21 0.23 0.21 0.23 0.23 0.23 0.22 0.21 0.30 0.18 0.17 0.23 0.08 0.10 0.07 0.20 0.26 0.19 0.22
refused
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Table 67: Q17 Compared to whites, do you think Blacks, Latinos, Asian Americans, and Native Americans are more likely to encounter problems when
trying to register and vote in California or not? (Statewide Registered Voters)

Political ideology Education Household income Tenure
Total Strongly SomewhatModerate SomewhatStrongly Not a High Some College Post Less $20,000- $40,000- $60,000- $100,000-$200,000 Own Rent
con- con- lib- lib- high school col- grad- grad- than $39,999 $59,999 $99,999 $199,999 or
ser- ser- eral eral school grad- lege/trade uate uate $20,000 more
va- va- grad- uate  school (BA) edu-
tive tive uate ca-
tion
unweighted n 6164.00 597.00 935.00 1790.00 1272.00 1523.00 111.00 516.00 1510.00 2062.00 1944.00 499.00 574.00 695.00 1100.00 1819.00 1241.00 3389.00 2212.00
weighted n 6164.00 679.00 1047.00 2131.00 1138.00 1141.00 177.00 891.00 2467.00 1660.00 960.00 750.00 757.00 850.00 1112.00 1656.00 872.00 2863.00 2583.00
Yes, more likely 0.41 0.13 0.18 0.39 0.53 0.72 0.24 0.39 0.37 0.45 0.49 0.49 0.41 0.41 0.41 0.38 0.44 0.35 0.46
to encounter
problems
No more likely to 0.38 0.79 0.64 0.35 0.21 0.10 0.48 0.33 0.44 0.33 0.32 0.30 0.39 0.33 0.40 0.41 0.36 0.45 0.32
encounter
problems
Don’t know / 0.21 0.08 0.17 0.26 0.27 0.18 0.28 0.27 0.19 0.22 0.19 0.21 0.20 0.27 0.19 0.21 0.20 0.20 0.22
refused

Table 68: Q17 Compared to whites, do you think Blacks, Latinos, Asian Americans, and Native Americans are more likely to encounter problems when
trying to register and vote in California or not? (Statewide Registered Voters)

Parent of school

Marital status agerchild Party identification
Total Married Not Separated@ingle/ No Yes Yes - Yes - DemocratStrong Not Republica8trong Not Independedigan Lean Pure
mar- di- never (to- pub- pri- (net) Demo- strong (net) Re- strong other Demo- Re- Inde-
ried/ vorced/ mar- tal) lic vate / crat Demo- pub- Re- (net) crat pub- pen-
live wid- ried home- crat lican pub- lican dent/
to- owed schooled lican other
gether
unweighted n 6164.00 3240.00 555.00 873.00 1460.00 4842.00 1297.00 1058.00 312.00 3750.00 2020.00 1723.00 1612.00 687.00 919.00 2101.00 817.00 520.00 755.00
weighted n 6164.00 2902.00 535.00 1003.00 1717.00 4828.00 1332.00 1114.00 285.00 3400.00 1684.00 1709.00 1886.00 768.00 1115.00 2257.00 756.00 631.00 867.00
Yes, more likely 0.41 0.33 0.50 0.38 0.54 0.42 0.39 0.43 0.29 0.59 0.61 0.56 0.14 0.07 0.19 0.35 0.55 0.14 0.32
to encounter
problems
No more likely to 0.38 0.45 0.29 0.40 0.27 0.37 0.39 0.35 0.51 0.18 0.16 0.20 0.72 0.81 0.65 0.42 0.19 0.73 0.41
encounter
problems
Don’t know / 0.21 0.22 0.21 0.23 0.19 0.21 0.22 0.22 0.21 0.24 0.23 0.24 0.14 0.12 0.16 0.23 0.26 0.13 0.28
refused
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Table 69: Q18 Compared to English-speaking citizens, do you think non-English speaking citizens are more likely to encounter problems when trying
to register and vote in California or not? (Statewide Registered Voters)

Region Urbanicity Party Registration Voting frequency
Total Los San Orange Inland Central Central Sacra- San SF North Urban Sub- Rural/ Dem Rep NPP Other NPP  Reg- Inter- Infre- Non-
An- Diego County Em- Coast Val- mento Joaquin Bay Coast/ urban na / ular mittent quent voter
ge- County pire ley /A Val- Area  Sier- other
les (to-  North ley ras
County tal) Val-
ley
unweighted n 6164.00 1393.00 734.00 432.00 631.00 401.00 940.00 549.00 391.00 1475.00 158.00 2662.00 2608.00 894.00 3205.00 1480.00 1479.00 347.00 1132.00 3810.00 1075.00 963.00 316.00
weighted n 6164.00 1571.00 543.00 508.00 715.00 378.00 1086.00 505.00 581.00 1233.00 130.00 2733.00 2570.00 860.00 2890.00 1475.00 1799.00 420.00 1379.00 2410.00 1139.00 1703.00 912.00
Yes, more likely 0.60 0.63 0.59 0.59 0.55 0.58 0.54 0.54 0.55 0.66 0.45 0.64 0.59 0.50 0.73 0.34 0.59 0.54 0.61 0.57 0.59 0.62 0.66
to encounter
problems
No more likely to 0.24 0.21 0.24 0.30 0.30 0.26 0.28 0.28 0.28 0.19 0.22 0.21 0.25 0.31 0.12 0.51 0.22 0.32 0.19 0.28 0.23 0.23 0.18
encounter
problems
Don’t know / 0.16 0.17 0.16 0.11 0.15 0.16 0.18 0.19 0.17 0.15 0.33 0.15 0.16 0.19 0.15 0.15 0.19 0.14 0.20 0.16 0.18 0.16 0.16
refused

Table 70: Q18 Compared to English-speaking citizens, do you think non-English speaking citizens are more likely to encounter problems when trying
to register and vote in California or not? (Statewide Registered Voters)

Union member

Gender Age Race Nativity 15 Kousehold
Total Male Female 18- 30- 40- 50- 65+ 65- 75+ White Latino SpanishEnglish Black Asian/ Amer Tribal No uUs Another Yes No
29 39 49 64 (net) 74 non- (net) dom- dom- Pac In- af- tribal coun-
Hispanic i- i- Isle dian/  fili- af- try
nant  nant/ Na- a- fili-
(Latino)bilin- tive tion a-
gual Amer tion
(Latino)
unweighted n 6164.00 2951.00 3212.00 928.00 1116.00 1014.00 1542.00 1564.00 932.00 632.00 3358.00 1546.00 513.00 1005.00 391.00 695.00 130.00 45.00 85.00 4986.00 1162.00 1271.00 4855.00
weighted n 6164.00 2977.00 3187.00 1120.00 1119.00 954.00 1451.00 1520.00 947.00 573.00 3175.00 1696.00 501.00 1153.00 363.00 844.00 141.00 45.00 95.00 4981.00 1179.00 1091.00 5056.00
Yes, more likely 0.60 0.56 0.63 0.79 0.65 0.58 0.51 0.51 0.52 0.51 0.56 0.67 0.58 0.71 0.63 0.64 0.56 0.50 0.59 0.60 0.57 0.59 0.60
to encounter
problems
No more likely to 0.24 0.27 0.21 0.10 0.21 0.25 0.32 0.29 0.30 0.27 0.27 0.19 0.29 0.14 0.16 0.23 0.34 0.43 0.30 0.24 0.26 0.25 0.24
encounter
problems
Don’t know / 0.16 0.17 0.15 0.11 0.14 0.17 0.17 0.20 0.18 0.22 0.17 0.14 0.14 0.15 0.21 0.13 0.10 0.08 0.11 0.16 0.16 0.16 0.16
refused
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Table 71: Q18 Compared to English-speaking citizens, do you think non-English speaking citizens are more likely to encounter problems when trying
to register and vote in California or not? (Statewide Registered Voters)

Political ideology Education Household income Tenure
Total Strongly SomewhatModerate SomewhatStrongly Not a High Some College Post Less $20,000- $40,000- $60,000- $100,000-$200,000 Own Rent
con- con- lib- lib- high school col- grad- grad- than 839,999 $59,999 $99,999 $199,999 or
ser- ser- eral eral school grad- lege/trade uate uate $20,000 more
va- va- grad- uate school (BA) edu-
tive tive uate ca-
tion
unweighted n 6164.00 597.00 935.00 1790.00 1272.00 1523.00 111.00 516.00 1510.00 2062.00 1944.00 499.00 574.00 695.0 1100.00 1819.00 1241.00 3389.00 2212.00
weighted n 6164.00 679.00 1047.00 2131.00 1138.00 1141.00 177.00 891.00 2467.00 1660.00 960.00 750.00 757.00 850.0 1112.00 1656.00 872.00 2863.00 2583.00
Yes, more likely 0.60 0.32 0.42 0.57 0.73 0.85 0.52 0.56 0.56 0.65 0.65 0.65 0.61 0.6 0.60 0.58 0.59 0.54 0.64
to encounter
problems
No more likely to 0.24 0.57 0.42 0.21 0.13 0.05 0.33 0.22 0.28 0.20 0.20 0.18 0.22 0.2 0.27 0.27 0.25 0.30 0.20
encounter
problems
Don’t know / 0.16 0.11 0.15 0.22 0.14 0.11 0.15 0.21 0.15 0.15 0.15 0.17 0.17 0.2 0.13 0.16 0.15 0.17 0.16
refused

Table 72: Q18 Compared to English-speaking citizens, do you think non-English speaking citizens are more likely to encounter problems when trying
to register and vote in California or not? (Statewide Registered Voters)

Parent of school

Marital status Party identification

age child
Total Married Not SeparatedJingle/ No Yes Yes - Yes - DemocratStrong Not Republica8trong Not Independedigan Lean Pure
mar- di- never (to- pub- pri- (net)  Demo- strong (net) Re- strong other  Demo- Re- Inde-
ried/ vorced/ mar- tal) lic vate / crat Demo- pub- Re- (net) crat pub- pen-
live wid- ried home- crat lican pub- lican dent/
to- owed schooled lican other
gether
unweighted n 6164.00 3240.00 555.00 873.00 1460.00 4842.00 1297.00 1058.00 312.00 3750.00 2020.00 1723.00 1612.00 687.00 919.00 2101.00 817.00 520.00 755.00
weighted n 6164.00 2902.00 535.00 1003.00 1717.00 4828.00 1332.00 1114.00 285.00 3400.00 1684.00 1709.00 1886.00 768.00 1115.00 2257.00 756.00 631.00 867.00
Yes, more likely 0.60 0.53 0.67 0.55 0.71 0.60 0.59 0.61 0.52 0.76 0.76 0.75 0.35 0.28 0.41 0.55 0.77 0.35 0.51
to encounter
problems
No more likely to 0.24 0.31 0.18 0.25 0.14 0.23 0.27 0.24 0.34 0.10 0.09 0.10 0.50 0.58 0.44 0.26 0.09 0.49 0.24
encounter
problems
Don’t know / 0.16 0.16 0.16 0.20 0.14 0.16 0.15 0.15 0.14 0.14 0.15 0.14 0.15 0.14 0.16 0.19 0.15 0.16 0.25
refused
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Table 89: Q21 To what extent do the following things concern you as being potential threats to having a representative democracy in California?
Elected leaders not reflecting the diversity of the state (3) (Statewide Registered Voters)

Region Urbanicity Party Registration Voting frequency
Total  Los San Orange Inland Central Central Sacra- San SF North Urban Sub- Rural/ Dem  Rep NPP Other NPP Reg- Inter- Infre- Non-
An- Diego County Em- Coast Val- mento Joaquin Bay Coast/ urban na VA ular mittent quent voter
ge- County pire ley / Val- Area  Sier- other
les (to- North  ley ras
County tal) Val-
ley
unweighted n 6164.00 1393.00 734.00 432.00 631.00 401.00 940.00 549.00 391.00 1475.00 158.00 2662.00 2608.00 894.00 3205.00 1480.00 1479.00 347.00 1132.00 3810.00 1075.00 963.00 316.00
weighted n 6164.00 1571.00 543.00 508.00 715.00 378.00 1086.00 505.00 581.00 1233.00 130.00 2733.00 2570.00 860.00 2890.00 1475.00 1799.00 420.00 1379.00 2410.00 1139.00 1703.00 912.00

A major concern 0.47 0.49 0.44 0.40 0.52 0.48 0.47 0.43 0.50 0.44 0.49 0.52 0.43 0.41 0.57 0.29 0.45 0.52 0.43 0.40 0.49 0.53 0.51
A minor concern 0.28 0.27 0.30 0.30 0.20 0.25 0.27 0.28 0.26 0.32 0.38 0.27 0.28 0.31 0.29 0.23 0.29 0.26 0.30 0.31 0.29 0.26 0.21

Not a concern 0.20 0.16 0.22 0.25 0.21 0.22 0.21 0.24 0.19 0.19 0.10 0.16 0.23 0.22 0.09 0.43 0.18 0.20 0.17 0.25 0.19 0.15 0.17
No opinion / 0.06 0.07 0.04 0.05 0.07 0.05 0.05 0.05 0.06 0.05 0.03 0.05 0.06 0.06 0.05 0.05 0.08 0.03 0.09 0.04 0.04 0.07 0.11
refused

Table 90: Q21 To what extent do the following things concern you as being potential threats to having a representative democracy in California?
Elected leaders not reflecting the diversity of the state (3) (Statewide Registered Voters)

Union member

Gender Age Race Nativity in household
Total Male Female 18- 30- 40- 50- 65+ 65- 75+ White Latino Spanish English Black Asian/ Amer Tribal No Us Another Yes No
29 39 49 64 (net) 74 non- (net) dom- dom- Pac In- af- tribal coun-
Hispanic i- i- Isle dian/  fili- af- try
nant  nant/ Na- a- fili-
(Latino)bilin- tive tion a-
gual Amer tion
(Latino)
unweighted n 6164.00 2951.00 3212.00 928.00 1116.00 1014.00 1542.00 1564.00 932.00 632.00 3358.00 1546.00 513.00 1005.00 391.00 695.00 130.00 45.00 85.00 4986.00 1162.00 1271.00 4855.00
weighted n 6164.00 2977.00 3187.00 1120.00 1119.00 954.00 1451.00 1520.00 947.00 573.00 3175.00 1696.00 501.00 1153.00 363.00 844.00 141.00 45.00 95.00 4981.00 1179.00 1091.00 5056.00

A major concern 0.47 0.38 0.55 0.54 0.51 0.51 0.45 0.38 0.40 0.34 0.39 0.57 0.54 0.59 0.70 0.48 0.58 0.52 0.60 0.46 0.51 0.49 0.46
A minor concern 0.28 0.30 0.26 0.23 0.26 0.24 0.29 0.34 0.33 0.36 0.33 0.21 0.23 0.20 0.20 0.28 0.12 0.18 0.09 0.28 0.25 0.28 0.28

Not a concern 0.20 0.26 0.13 0417 0.16 0.20 0.22 0.23 0.23 0.23 0.25 0.12 0.08 0.14 0.06 0.16 0.30 0.30 0.29 0.21 0.16 0.19 0.20
No opinion / 0.06 0.06 0.06 0.07 0.07 0.05 0.04 0.05 0.05 0.07 0.03 0.10 0.15 0.07 0.04 0.08 0.01 0.00 0.01 0.05 0.08 0.04 0.06
refused
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Table 91: Q21 To what extent do the following things concern you as being potential threats to having a representative democracy in California?
Elected leaders not reflecting the diversity of the state (3) (Statewide Registered Voters)

Political ideology Education Household income Tenure
Total Strongly SomewhatModerate SomewhatStrongly Not a High Some College Post Less $20,000- $40,000- $60,000- $100,000-$200,000 Own Rent
con- con- lib- lib- high school col- grad- grad- than $39,999 $59,999 $99,999 $199,999 or
ser- ser- eral eral school grad- lege/trade uate uate $20,000 more
va- va- grad- uate  school (BA) edu-
tive tive uate ca-
tion
unweighted n 6164.00 597.00 935.00 1790.00 1272.00 1523.00 111.00 516.00 1510.00 2062.00 1944.00 499.00 574.00 695.00 1100.00 1819.00 1241.00 3389.00 2212.00
weighted n 6164.00 679.00 1047.00 2131.00 1138.00 1141.00 177.00 891.00 2467.00 1660.00 960.00 750.00 757.00 850.00 1112.00 1656.00 872.00 2863.00 2583.00
A major concern 0.47 0.36 0.31 0.47 0.51 0.64 0.45 0.47 0.53 0.43 0.40 0.49 0.58 0.54 0.48 0.44 0.34 0.39 0.55
A minor concern 0.28 0.17 0.28 0.26 0.37 0.28 0.22 0.22 0.24 0.33 0.34 0.27 0.19 0.24 0.28 0.31 0.35 0.32 0.25
Not a concern 0.20 0.41 0.36 0.18 0.09 0.06 0.16 0.18 0.19 0.20 0.23 0.14 0.17 0.13 0.19 0.23 0.27 0.25 0.14
No opinion / 0.06 0.05 0.05 0.09 0.04 0.03 0.18 0.12 0.04 0.04 0.03 0.10 0.06 0.08 0.04 0.03 0.04 0.04 0.06

refused

Table 92: Q21 To what extent do the following things concern you as being potential threats to having a representative democracy in California?
Elected leaders not reflecting the diversity of the state (3) (Statewide Registered Voters)

Marital status

Parent of school

Party identification

age child

Total Married Not Separated@ingle/ No Yes Yes - Yes - DemocratStrong Not Republica8trong Not Independedigan Lean Pure
mar- di- never (to- pub- pri- (net) Demo-  strong (net) Re- strong other Demo- Re- Inde-
ried/  vorced/ mar- tal) lic  vate / crat Demo- pub- Re- (net) crat pub- pen-
live wid- ried home- crat lican pub- lican dent/
to- owed schooled lican other

gether
unweighted n 6164.00 3240.00 555.00 873.00 1460.00 4842.00 1297.00 1058.00 312.00 3750.00 2020.00 1723.00 1612.00 687.00 919.00 2101.00 817.00 520.00 755.00
weighted n 6164.00 2902.00 535.00 1003.00 1717.00 4828.00 1332.00 1114.00 285.00 3400.00 1684.00 1709.00 1886.00 768.00 1115.00 2257.00 756.00 631.00 867.00
A major concern 0.47 0.42 0.54 0.50 0.51 0.46 0.50 0.54 0.38 0.56 0.57 0.56 0.30 0.33 0.29 0.44 0.55 0.29 0.45
A minor concern 0.28 0.28 0.22 0.29 0.28 0.29 0.24 0.24 0.25 0.32 0.32 0.31 0.24 0.18 0.27 0.26 0.32 0.24 0.23
Not a concern 0.20 0.24 0.19 0.16 0.15 0.20 0.18 0.15 0.27 0.08 0.07 0.09 0.42 0.44 0.40 0.23 0.10 0.44 0.18
No opinion / 0.06 0.06 0.05 0.05 0.06 0.05 0.08 0.07 0.10 0.04 0.04 0.04 0.04 0.05 0.04 0.07 0.03 0.03 0.14

refused
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Table 113: Q23 How important do you think it is for local elected officials to represent the diversity of your community? (Statewide Registered Voters)

Region

Voting frequency

Total Los San Orange Inland
An- Diego County Em-
ge- County pire
les
County

Central Central Sacra-

Urbanicity Party Registration
San SF North Urban Sub- Rural/ Dem Rep NPP  Other
Joaquin Bay Coast/ urban na /
Val- Area  Sier- other
ley ras

NPP  Reg-

ular

Non-
voter

Inter- Infre-

mittent quent

unweighted n
weighted n
Important (net)
Very important
Somewhat
important

Not important
(net)
Not too
important
Not at all
important
No opinion /
refused

6164.00 1393.00 734.00 432.00 631.00
6164.00 1571.00 543.00 508.00 715.00

0.80 0.81 0.81 0.76 0.77
0.55 0.57 0.50 0.48 0.55
0.25 0.23 0.31 0.28 0.22
0.16 0.15 0.17 0.20 0.18
0.09 0.09 0.09 0.10 0.07
0.08 0.05 0.08 0.10 0.11
0.04 0.04 0.02 0.04 0.05

Coast Val- mento
ley /

(to- North
tal) Val-
ley

401.00 940.00 549.00

378.00 1086.00 505.00
0.77 0.80 0.77
0.53 0.58 0.56
0.24 0.21 0.21
0.17 0.17 0.19
0.10 0.07 0.08
0.07 0.09 0.11
0.06 0.03 0.04

391.00 1475.00 158.00 2662.00 2608.00 894.00
581.00 1233.00 130.00 2733.00 2570.00 860.00

0.83 0.82 0.86 0.82 0.79 0.78
0.61 0.56 0.55 0.59 0.54 0.49
0.22 0.26 0.31 0.23 0.25 0.29
0.14 0.16 0.12 0.15 0.18 0.18
0.06 0.09 0.09 0.08 0.09 0.10
0.08 0.07 0.03 0.06 0.09 0.08
0.03 0.02 0.02 0.04 0.03 0.04

3205.00 1480.00 1479.00 347.00
2890.00 1475.00 1799.00 420.00

0.93 0.60 0.76 007
0.70 0.32 0.51 0.54
0.23 0.29 0.25 0.23
0.06 0.35 0.19 0.22
0.04 0.16 0.10 0.07
0.01 0.19 0.09 0.15
0.02 0.05 0.06 0.01

1132.00 3810
1379.00 2410

0.75 0.81
0.50 0.55
0.26 0.26
0.18 0.17
0.11 0.09
0.07 0.08
0.07 0.02

.00 1075.00 963.00 316.00
.00 1139.00 1703.00 912.00

0.81 0.80 0.76
0.56 0.57 0.53
0.25 0.23 0.23
0.16 0.16 0.16
0.07 0.10 0.08
0.09 0.06 0.09
0.03 0.04 0.08

Table 114: Q23 How important do you think it is for local elected officials to represent the diversity of your community? (Statewide Registered Voters)

Union member

Gender Age Race Nativity e
Total Male Female 18- 30- 40- 50- 65+ 65- 75+ White Latino SpanishEnglish Black Asian/ Amer Tribal No uUs Another Yes No
29 39 49 64 (net) 74 non- (net) dom- dom- Pac In- af- tribal coun-
Hispanic i- i- Isle dian/  fili- af- try
nant nant/ Na- a- fili-
(Latino)bilin- tive tion a-
gual Amer tion
(Latino)
unweighted n 6164.00 2951.00 3212.00 928.00 1116.00 1014.00 1542.00 1564.00 932.00 632.00 3358.00 1546.00 513.00 1005.00 391.00 695.00 130.00 45.00 85.00 4986.00 1162.00 1271.00 4855.00
weighted n 6164.00 2977.00 3187.00 1120.00 1119.00 954.00 1451.00 1520.00 947.00 573.00 3175.00 1696.00 501.00 1153.00 363.00 844.00 141.00 45.00 95.00 4981.00 1179.00 1091.00 5056.00
Important (net) 0.80 0.72 0.88 0.80 0.76 0.81 0.81 0.81 0.80 0.84 0.80 0.80 0.80 0.80 0.93 0.76 0.78 0.76 0.79 0.80 0.80 0.78 0.80
Very important 0.55 0.46 0.64 0.54 0.56 0.54 0.56 0.55 0.55 0.55 0.52 0.59 0.57 0.60 0.81 0.49 0.70 0.66 0.72 0.55 0.56 0.57  0.55
Somewhat 0.25 0.26 0.23 0.26 0.20 0.27 0.24 0.26 0.24 0.28 0.28 0.21 0.23 0.20 0.12 0.27 0.08 0.09 0.07 0.25 0.25 0.21 0.25
important
Not important 0.16 0.24 0.09 0.14 0.19 0.16 0.17 0.16 0.16 0.15 0.17 0.14 0.12 0.14 0.06 0.20 0.21 0.20 0.21 0.17 0.16 0.18 0.16
net
: N())t too 0.09 0.13 0.05 0.07 0.11 0.07  0.09 0.09 0.09 0.09 0.08 0.09 0.09 0.09 0.03 0.12 0.06 0.03  0.07 0.08 0.10 0.09 0.09
important
Not at all 0.08 0.12 0.04 0.08 0.08 0.08 0.08 0.07 0.07 0.06 0.09 0.04 0.03 0.05 0.03 0.07 0.15 0.17 0.14 0.08 0.06 0.10 0.07
important
No opinion / 0.04 0.04 0.03 0.06 0.05 0.03 0.02 0.03 0.04 0.02 0.02 0.06 0.08 0.05 0.01 0.05 0.01 0.04 0.00 0.04 0.04 0.03 0.04
refused
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Table 115: Q23 How important do you think it is for local elected officials to represent the diversity of your community? (Statewide Registered Voters)

Political ideology Education Household income Tenure
Total Strongly SomewhatModerate SomewhatStrongly Not a High Some College Post Less $20,000- $40,000- $60,000- $100,000-$200,000 Own Rent
con- con- lib- lib- high school col- grad- grad- than $39,999 $59,999 $99,999 $199,999 or
ser- ser- eral eral school grad- lege/trade uate uate $20,000 more
va- va- grad- uate school (BA) edu-
tive tive uate ca-
tion
unweighted n 6164.00 597.00 935.00 1790.00 1272.00 1523.00 111.00 516.00 1510.00 2062.00 1944.00 499.00 574.00 695.00 1100.00 1819.00 1241.00 3389.00 2212.00
weighted n 6164.00 679.00 1047.00 2131.00 1138.00 1141.00 177.00 891.00 2467.00 1660.00 960.00 750.00 757.00 850.00 1112.00 1656.00 872.00 2863.00 2583.00
Important (net) 0.80 0.60 0.66 0.79 0.91 0.96 0.74 0.78 0.79 0.81 0.84 0.79 0.81 0.80 0.82 0.80 0.78 0.79 0.82
Very important 0.55 0.36 0.33 0.55 0.66 0.77 0.57 0.52 0.58 0.53 0.55 0.60 0.63 0.59 0.52 0.55 0.47 0.50 0.61
Somewhat 0.25 0.23 0.32 0.25 0.25 0.18 0.17 0.26 0.21 0.28 0.29 0.19 0.18 0.20 0.30 0.25 0.31 0.29 0.21
important
Not important 0.16 0.36 0.32 0.15 0.07 0.03 0.15 0.16 0.17 0.17 0.14 0.16 0.13 0.14 0.16 0.18 0.20 0.18 0.14
(net)
Not too 0.09 0.14 0.18 0.08 0.05 0.02 0.10 0.09 0.09 0.10 0.08 0.08 0.07 0.08 0.08 0.09 0:11 0.10 0.08
important
Not at all 0.08 0.22 0.14 0.07 0.02 0.01 0.05 0.07 0.09 0.07 0.07 0.07 0.06 0.06 0.08 0.09 0.09 0.08 0.06
important
No opinion / 0.04 0.04 0.02 0.06 0.02 0.01 0.11 0.06 0.04 0.02 0.02 0.05 0.06 0.06 0.02 0.02 0.02 0.03 0.04
refused

Table 116: Q23 How important do you think it is for local elected officials to represent the diversity of your community? (Statewide Registered Voters)

Parent of school

Marital status 7 Party identification
age child
Total Married Not SeparatedJingle/ No Yes Yes - Yes - DemocratStrong Not Republicaltrong Not Independedigan Lean Pure
mar- di- never (to- pub- pri- (net) Demo- strong (net) Re- strong other Demo- Re- Inde-
ried/ vorced/  mar- tal) lic vate / crat Demo- pub- Re- (net) crat pub- pen-
live wid- ried home- crat lican pub- lican dent/
to- owed schooled lican other
gether
unweighted n 6164.00 3240.00 555.00 873.00 1460.00 4842.00 1297.00 1058.00 312.00 3750.00 2020.00 1723.00 1612.00 687.00 919.00 2101.00 817.00 520.00 755.00
weighted n 6164.00 2902.00 535.00 1003.00 1717.00 4828.00 1332.00 1114.00 285.00 3400.00 1684.00 1709.00 1886.00 768.00 1115.00 2257.00 756.00 631.00 867.00
Important (net) 0.80 0.76 0.85 0.87 0.80 0.81 0.76 0.78 0.69 0.93 0.96 0.89 0.61 0.62 0.61 0.72 0.87 0.56 0.71
Very important 0.55 0.51 0.58 0.65 0.56 0.55 0.55 0.59 0.41 0.70 0.76 0.65 0.33 0.36 0.31 0.47 0.64 0.29 0.44
Somewhat 0.25 0.26 0.27 0.22 0.24 0.26 0.21 0.19 0.29 0.22 0.20 0.24 0.28 0.26 0.30 0.25 0.23 0.27 0.26
important
Not important 0.16 0.20 0.13 0.11 0.15 0.16 0.19 0.17 0.24 0.06 0.02 0.10 0.36 0.34 0.36 0.21 0.12 0.41 0.16
(net)
Not too 0.09 0.11 0.07 0.06 0.08 0.08 0.10 0.10 0.11 0.05 0.02 0.07 0.17 0.15 0.18 0:11 0.09 0.19 0.07
important
Not at all 0.08 0.09 0.06 0.05 0.07 0.08 0.08 0.07 0.14 0.01 0.00 0.02 0.19 0.19 0.18 0.10 0.03 0.21 0.09
important
No opinion / 0.04 0.04 0.02 0.03 0.05 0.03 0.06 0.06 0.06 0.02 0.01 0.02 0.03 0.04 0.02 0.06 0.01 0.03 0.13
refused
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